

送走收获满满的2025年，迎来崭新的2026年，全市教育发展站在了新的起跑线上。过去一年，青岛市教育系统认真贯彻全国、全省、全市教育大会精神，紧扣教育强市建设目标，出台实施青岛教育强市建设规划纲要，绘就了未来十年的发展蓝图，启动推进学前教育、基础教育、职业教育、高等教育和数字教育五个三年行动计划。加快建设教育强市，青岛市迈出了坚实的一步。尤其让人振奋的是，全市10个区（市）全部通过了国家学前教育普及普惠县评估认定，5个区（市）通过国家义务教育优质均衡发展县评估认定。盘点过去2025年全市的教育工作，这是一份全国领先的成绩单，意味着青岛的孩子们享受到更加公平、更加优质的教育。

让孩子上好学，这份“成绩单”真不赖

新学校、好老师、强体魄……盘点2025青岛教育带来的实惠与温暖



青岛市打造“幼有优育”“学有优教”，让每个孩子“上好学”。



深化教育改革，让每个孩子享受更优质教育。

新增学位约25万个 吸纳2032名新教师

2025年，青岛市教育局始终关注学龄人口变化，提前规划布局学校建设，连续八年将学校建设列为市办实事，努力让优质教育资源跟上城市发展的脚步。“十四五”以来，全市累计新建、改扩建中小学、幼儿园277所，新增学位约25万个。市教育局通过一系列举措，努力办好老百姓家门口的学校和幼儿园，推动“幼有优育”“学有优教”，有效回应了“上好学”期盼。如今，幼儿园公办率提升至66%，优质率达到90%，越来越多的幼儿进入公办园、优质园。以新建学校、薄弱学校为突破口，采取“一长多校”、集团化办学、派出团队跟踪指导等办法，帮助学校办好办强。全市中小学集团化办学覆盖率90%以上，薄弱义务教育学校全部纳入集团化办学，县域公办普通高中全部纳入结对帮扶，都有了携手并进的“好伙伴”。

好教育靠的是好学校，好学校离不开好校长和好老师。一年来，市教育局深化教育教学改革，推动校长深入课堂听课、评课，大力培养尖兵教师、骨干教师，加强科学教育和拔尖创新人才培养，建成了229个市级学科基地。同时，持续抓好师德师风建设，加强教师梯队培养，补充了2032名新教师，为教育一线注入了新鲜血液。智慧校园建设也迈上新台阶，建成了市级教育大数据中心和1400间智慧同步课堂，探索运用人工智能辅助课堂教学，为每个孩子提供更个性化的学习支持。令人倍感自豪的是，过去一年，全市教学质量继续保持稳中有升的态势，在全省的领先优势进一步扩大，老师和同学们的辛苦付出换来了更加喜人的成绩。

聚焦二

家校社携手育人 体测合格率全省第一

构建全环境立德树人体系，打通大中小学思政教育链条，积极推动学校、家庭、社会协同育人。去年，全市教育系统组建了“爱润成长”家庭教育志愿服务队，希望能和家长们共同学习进步，形成助推孩子成长的合力。市教育系统始终关注同学们的身心健康和艺术素养，成立了大中小学艺术教育联盟，开展美育浸润行动，青岛的孩子们在全国中小学生艺术展演中大放异彩，获奖数量居全省首位。

狠抓学生体质健康，推广“每天一节体育课”“15分钟大课间”“阳光运动两小时”，中小学生体质健康抽测合格率、优良率保持全省第一，近视率五年下降9.3%。成功承办山东省第十六届中学生运动会，青岛市的金牌数量居全省第一。青岛市还建成了市级学生心理健康服务中心，开通了心理援助热线，与医疗机构专业力量携手，共同守护学生心灵的阳光。

职教释放新动能 高校“朋友圈”扩容

全市教育系统统筹优化职业教育布局取得重大进展，青岛职教园一期投入使用，青岛健康科技职业学院完成设置评估验收。深化中高职贯通和职普融通改革，新增紧贴市场需求的高职专业50余个、中职专业40余个，五年制高职举办学校达到17所、招生计划突破1万个，为学生成长提供了更宽广的路径。围绕集成电路、海洋生物等重点产业，组建了8个产教联合体、19个产教融合共同体，让学生所学更契合产业发展所需。

过去一年，中国海洋大学、中国石油大学新校区的建设稳步推进，山东第一医科大学、山东中医药大学在青岛建成了教学和科研机构，全市高校“朋友圈”更大了。为了推动高校与城市双向赋能，青岛市建设了高等教育校地融合服务中心，深化产教融合示范学科（专业）建设，引导在青高校开设了30个急需紧缺专业，让高校科教资源更好服务青岛发展。

中国海洋大学西海岸校区规划用地面积达8.8万平方米，总建筑面积为2.5万平方米，容积率为0.51，这样的规划充分考虑到科研与教学的空间需求，既保证了建筑的合理布局，又为未来的发展预留了充足空间。

2025年12月31日，中国石油大学古镇口校区竣工交付。学校将以古镇口校区作为服务国家能源战略和经济社会发展的新战略支点，布局6个学院、4个国家级平台和16个省部级平台，全力打造高端化工、高端装备、新能源、新材料、海洋、信息等学科领域的高端人才培养、科技创新和成果转化基地。

聚焦三

优化“一网通办” 做好教育惠民“关键小事”

教育是牵动无数家庭的民生大事，全市教育系统一直努力把服务做得更周到、更暖心。持续优化招生报名服务，坚持阳光招生，优化“一网通办”，让“教育入学一件事”更加便捷顺畅。认真落实一系列教育惠民政策：学前一年免保教费惠及9.7万名幼儿；600多个幼儿园开设托班，提供了1万多个托位；学生资助体系全年投入2.5亿元，发放助学贷款1.3亿元，确保学生的求学之路不因家庭经济困难而中断。

在关注食品安全和校园安全方面。全市开展校园食品安全和膳食经费管理专项整治，年内将全面完成大宗食材集中采购率、带量食谱使用率、财务监管覆盖率、陪餐制度落实率等“十二个100%”目标，让同学们在学校吃得更安全、更健康。连续5年实施农村小规模学校食堂补助，为薄弱中小学食堂升级设施设备，努力让16.4万名农村学生吃得更营养、更健康。紧盯校园欺凌、学生溺水、消防安全、交通安全等重点领域，深入开展安全隐患排查整治，守护校园平安和谐，营造孩子安心、家长放心的成长环境。

2026年是实施“十五五”规划的开局之年，也是教育强市建设夯实基础、全面发力的关键一年。青岛市教育系统将始终坚持以人民为中心，持续聚焦群众急难愁盼问题，积极回应广大市民对“上好学”的新期待，持续优化资源配置，深化教育改革，强化政策落实，努力办好老百姓家门口的好学校，让每个孩子享受更优质教育，为国家培育全面发展的人才。

本版撰稿 青岛早报/观海新闻记者 钟尚蕾 图片由市教育局提供